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In ultimii ani ai veacului al XIX-lea şi la începutul secolului al XX-lea pe 
Terra se resimţea, inevitabil în grade diferite, impactul efectelor interferenţei 

cîtorva procese declanşate la nivelul structurilor şi suprastructurilor. Noile rit
muri ale dinamicii economico-sociale, caracteristice celei de a doua faze a capi
talismului industrial, antrenau trecerea ţărilor capitaliste dezvoltate de la stadiul 
capitalismului liberei-concurenţe la monopol şi imperialism, precum şi înscmnat_e 
modificări în raportul de forţe dintre statele lumii : centrele de gravitaţie ale 
civilizaţiei materiale se deplasau din insulele britanice către regiunile centrale 
ale continentului european - spre Germania \Vilhelmiană, transformatii în primii 
putere economico-militară din Europa - şi peste Atlantic, în S.U.A. - singura 
mare ţară extraeuropeană care devansase Europa, devenind cr>a mai mare putere 
industrială a planetei. Mai pronunţat decît oricînd în trecut, primatul consideren
telor economico-financiare asupra altor factori care influenţau relaţiile interna
ţionale se afla, în acest context, în atenţia cercurilor conducătoare ale tuturor 
marilor puteri. 

Jn Germania, de pildă, se aprecia că "viitorul sistemului bancar german în 
străinătate depinde în mare măsură de rezolvarea unei probleme politice : aceea 
de a lăsa deschise porţile ţărilor care n-au fost încă de nimeni ocupate, de a 
face să renască lumea musulmană şi de a crea un imperiu colonial german în 
Africa .. :' 1 In cazul Franţei, istoria demonstrează că. acţiunea conjugată a finan
ciarilor, oamenilor de afaceri şi conducătorilor politici viza, în deceniile care au 
premers primului război mondial, anumite sectoare geografice preferate de capi
talul financiar, urma în general plasamentele de capital pe termen lung : ţări în 
curs de dezvoltare - Rusia, Spania, Italia, A.ustro-Ungaria; ţări slab dezvol
tate - statele balcanice, Imperiul Otoman, Egiptul, America Latină, China; ex
portul de capital devenise o chestiune fundamentală, jucînd un rol de primă im
portanţă în relaţiile internaţionale 2. 

Ca urmare, la fel ca în secolele precedente - numai că de la sfîrşitul 

veacului al XIX-lea nu exclusiv - resorturile expansiunii coloniale au rămas 

preponderent în Europa. Foarte mari părţi din planetă au fost transformate în 
imperii coloniale dominate de cîteva ţări europene şi, în limite foarte modeste, 
de numai două ţări extraeuropene - S.U.A. şi Japonia. Teritoriile coloniale aca
parate în perioada 1876-1914/15, ca urmare a unei gigantice şi fără precedent 

1 Cf. V. I. Lenin, Opere complete, vol. 28, ediţia a doua, Bucureşti, Edit. 
Politică, 1965, p. 44. 

2 Cf. J. Thobie, Economie, mouvemcnts de capitau:r;, imperialisme : le cas 
frant;ais jusqu'â la premiere guerre mondiale, în «Relations internationales„, Pa
ris, nr. 29, 1982, p. 51:-52 . 
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expansiuni coloniale, de către primele şase mari puteri colonialiste - Anglia. 
Franţa, Germania, Belgia, Olanda şi Rusia - au în5umat 25 de milioane km.2• 

adică de 2,5 ori mai mult clccît suprafaţa Europei, avînd o populaţie de 525 mi
lioane de oameni. Semnificativ, în 1895 F. Engels releva : colonizarea „a devenit 
azi pur şi simplu o sucursală a bursei, în interesul căreia puterile europene au 
împărţit acum ciţiva ani Africa ... " 3 Pînă la declanşarea primului război mondial, 
Europa impusese treptat, dar incontestabil, hegemonia sa pe planetă. Această do
minaţie, exercitată preponcler0nt de Europa occidentală, ajunsese la limita dintre 
secolele XIX ~i XX la apogeul său. 

Hegemonia Europei asupra Terrei se ex·~rcita în condiţiile rP.alizării tem
porare, relative şi precare, pe de o parte, a «păcii britanice» în lumea extracu
ropeană şi a «păcii germrme» pe «Vechiul continent». Or, „pacea britantică, care 
a fost întotdeauna o minciună sfruntată, a atins în ultimii ani - la începutul 
secolului al XX-lea, n.n. - culmile unei ipocrizii monstruoase. La graniţele ... 
clin India, Africa apuseană, Sudan, Uganda, Rhodesia războaiele nu încetează 

aproape niciodată" 4. «Pacea germană» rezultase din războiul anilor 1870-1871 
şi din afirmarea preponderenţei tînărului, militaristului, industrializatului şi agre
sivului Reich wilhelmian în Europa. In condiţiile unei astfel de păci, înarmate 
şi foarte fragile, lupta pentru împărţirea lumii, dusă pină în preajma anului 
1900, şi pentru reîmpărţirea acesteia clupă 1900 a devenit obiectiv „„.unul dintre 
factorii determinanţi ai orientării politicii externe şi ai diplomaţiei marilor pu
teri..." 5 Sub acest aspect, ca şi sub multe altele, se dezvăluie continuitatea poli
ticii marilor puteri în lume în epoca capitalismului liberei concurenţe şi în cca 
imperialistă. 

ln sfirşit, toate aceste evoluţii se produceau în primii ani ai epocii impe
rialiste pe fondul modificării raportului de forţe economice, militare etc. ş1 a 
agravar11 contradicţiilor dintre marile puteri. «Ierarhia» însăşi a contradicţiilor 

din lume s-a modificat : contradicţiile anglo-germane au trecut pc primul plan, 
dominînd politica mondială şi antrenînd noi regrupări ele forţe la scară inter
naţională ; simultan, contradicţiile anglo-franceze, anglo-ruse şi chiar cele franco
germane trec în plan secundar, fără însă a dispare ; noi contradicţii au ap:'irut, 
prin sporirea numărului «giranţilor» echilibrului mondial, ca urmare a asrensiunii 
S.U.A. şi a Japoniei. 

Tipice pentru epocă şi contradicţiile ei au fost politica germană, determi
natorii şi obiectivele sale. lncă în 1899, H. Delbriick, om politic reprezentativ al 
Reichului wilhelmian, anunţa: „Vrem să devenim o putere mondială„. şi nu 
putem da înapoi. Noi vom putea urma această politică cu Anglia sau fără 

Anglia. Cu ea, aceasta înseamnă pace ; împotriva ei, aceasta înseamnă război""· 

Jn fond, dinamica şi expansionista mare putere industrial-militară germană îşi 

propunea „politica mondială ca misiune, puterea mondială ca ţel, construcţia 

3 K. :rvlarx, F. Engels, Opere, vol. 25, Partea a II-a, Bucureşti, Edit. Polilică, 
1973. p. 447. 

4 J .. ·\. Hobson, Dcr Jmperialismus, zweite Auflagc, KOln, Berlin, Verlag 
Kiepenheuer und Witsch, 1970, p. 112. 

" :\. Eroussalimski, L' Jmperiali~me allemcmd : Passe Ft Presimt, Moscou, 
€clitions du Progres, 1970, p. 45. 

6 Cf. 1\1. Ferro, La Grande Guerre. 1914-1918. Paris, Gallimard, 1969, p. 
45-46. 
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flotei ca instrument ... " 7 Inevitabil, o astfel ele politică reprezenta o sfidare a 
vechilor mari puteri dominatoare în lume, era generatoare de conflicte şi crize. 
Dar exemple, chiar dacă nu identice, cel puţin asemănătoare, ofereau imperia
lismele britanic, francez, rus, nord-american sau japonez. 

Dominaţia marilor puteri în lume se exercita în condiţiile urmăririi unor 
strategii politice şi economice egoiste şi continuu expansioniste, adesea antagonice, 
generatoare de conflicte cu atît mai periculoase cu dt Europa s-a scindat treptat 
pînă la primul război mondial în alianţe politico-militare imperialiste. Interfe
renţa intereselor coloniale, financiare şi comerciale la nivelul Terrei determina, 
în condiţii mai sus menţionate, amploarea remarcabilă a conflictelor politico
diplomatice, angajarea unor forţe uriaşe, imposibilitatea de a limita strict sfera 
geografică a confruntărilor. Din această cauză tendinţa era de transformare a 
crizelor locale în crize politice internaţionale. 

Declanşarea suitei de crize politice din ultimii ani ai veacului al XlX-lea 
şi de la începutul secolului al XX-iea a fost înainte de toate expresia contra
dicţiilor obiective, colonialiste, comercial-financiare, a efortului continuu de 
lărgire a «sferelor de influenţă» şi acaparare de poziţii strategice pe Terra ; 
totodată ea a fost în parte rodul unei tactici politice - dominată de strategii im
perialiste - de sondare a rezistenţei şi a voinţei de luptă a adversarilor, al ten
tativelor de a obţine concesii pe calea presiunilor politico-diplomatice, a şanta

jului cu războiul şi chiar a conflictului armat. Din această pricină unele crize 
au fost doar politico-diplomatice, «paşnice„, iar altele politico-militare. 

Lista crizelor din lume este impresionantă prin mărime şi concludentă prin 
ea însăşi pentru această epocă de «pace armată» : astfel, în aprilie-august 1898 
a avut loc războiul dintre S.U.A. şi Spania, încheiat prin tratatul de pace de la 
Paris din 10 decembrie 1898 ; septembrie 1898 a înregistrat gravul incident franco
'"iritanic de la Fachoda, pe Nilul de sus, care a deschis perspectiva unui război 

între Franţa şi Marea Britanie ; între 12 octombrie 1899 şi 31 mai 1902 s-a desfă
şurat războiul anglo-bur, în Africa de sud ; în perioada iunie 1899 - septembrie 
1901 a avut loc intervenţia imperialistă în China a S.U.A., Angliei, Japoniei, 
Franţei, Rusiei, Italiei, Germaniei şi Austro-Ungariei; în februarie 1904-septf'm~ 
brie 1905 s-a desfăşurat războiul ruso-japonez, încheiat prin tratatul de pace 
de la Portsmouth la 5 septembrie 1905; la 31 martie 1905 s-a declanşat prima 
criză marocană, încheiată prin conferinţa internaţională de la Algesiras, în Spania, 
din 15 ianuarie-7 aprilie 1906 ; 30 noiembrie 1908 a adus declanşarea «Crizei 
bosniace,„ ca urmare a anexării Bosniei şi Herţegovinei de către Austro-Ungaria; 
la 1 iulie 1911 s-a declanşat cea de a doua criză marocană, prelungită pină în 
noiembrie 1911 ; în răstimpul septembrie 1911-octombrie 1912 a avut loc răz

boiul italo-otoman, căruia i-a pus capăt tratatul de pace cie la Lausanne dfo. 
18 octombrie 1912 ; în perioada 18 octombrie 1912-30 mai 1913 s-a desfii'.~Urat 

războiul «Alianţei Balcanice» - Bulgaria, Serbia, Muntenegru, Grecia - împo
triva Imperiului Otoman, încheiat prin tratatul de pace de la Londra clin 30 mai 
1913 ; în răstimpul dintre 29 iunie şi 10 august 1913, între Bulgaria şi alianţa 

constituită de Serbia, Grecia, rvruntenegru, România, căreia i s-a alăturat şi Im
periul Otoman, s-a desfăşurat cel d~ al doilea război balcanic, încheiat prin tra~ 

7 Cf. F. Fischer Weltpoiitik, Weltmachtstreben und deutsche Kriegsziele, 
în : «Historisches Zeitschrift„, Bd. 199, 1964, p. 280. 
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tatul de pace de la Bucureşti din 10 august 1913 ; 28 iunie 1914 a adus dezlănţui
rea celei mai grave crize politice internaţionale antebelice, prin pretextul oferit 
de asasinarea moştenitorului tronului Austro-Ungariei, arhiducel" Franz Ferdi
nand, care a antrenat declanşarea marii crize generale a lumii capitaliste, a cărei 

expresie a fost, într-o primă fază, războiul mondial început b vara anului 1914. 
Impresionanta serie a crizelor izbucnite în foarte diverse şi întinse zone 

ale Terrei relevă o multitudine de aspecte : transformarea capitalismului într-un 
sistem mondial de dominaţie şi oprimare, prin trecerea la imperialism, antrenează 
chiar şi cele mai marginale regiuni ale planetei, în raport cu Europa, în conflicte 
politice şi militare ; în consecinţă, majoritatea crizelor depăşesc cadrul local ; 
marile puteri europene sînt protagonistele covîrşitoarei majorităţi a acestor crize, 
ca expresie a hegemoniei «Vechiului continent» în lume ; această dominaţie nu 
poate bloca afirmarea «tinerelor» mari puteri imperialiste cxtraeuropene, S. U .A. 
şi Japonia, ca factori deosebit de activi în politica internaţiocială ; focarele de 
conflict sînt situate cu precădere în zonele care constituie în acea5ă etapă istorică 
obiectivul principal al expansiunii coloniale şi financiar-comerciale - .Africa, 
Asia, America Latină ; Europa propriu-zisă nu oferă teatrul decît doar pentru 
trei crize politice internaţionale, înainte de marea criză din 1914 ; toate aceste 
crize politico-diplomatice şi militare au fost rezultatul agravării contradicţiilor din
tre marile puteri imperialiste, dar şi, într-un număr foarte limitat, expresia lup
tei de rezistenţă faţă de opresiunea străină a unor popoare, ca şi a luptei de 
eliberare şi unitate naţională a cîtorva popoare europene ; crizele se încadrează 
în general în marele proces de încheiere a împărţirii lumii între marile puteri, 
dar mai cu seamă în cel al reîmpărţirii .c;igantirelor imperii coloniale dPja consti
tuite şi a «sferelor de influenţă». 

Seria crizelor din etapa istorică aflată în atenţie, care coincide cu tn~cerea 
la stadiul imperialist al capitalismului, se deschide, deloc întîmplător, cu con
flictul armat hispano-nord-american din 1898, al cărui caracter este de prim 
război pentru reîmpărţirea lumii din istoria universală modernă. lmbinîncl tra
diţionala politică în spiritul «doctrinei Monroe» cu un imperialism viguros ~i ex
ploziv, Statele Unite au dobîndit de la adversarul lor - vechea mare putere 
colonialistă spaniolă, supravieţuită din epoca precapitalistă - insulei(' Puerto-Rico, 
Guam, Filipine şi, într-o formă deghizată, printr-o independenţă fictivă, Cuba. 
Dar, pentru S.U.A., importantă nu era atît achiziţia teritorială, cit cucerirea pieţi1 

zahărului din Cuba, instaurarea controlului asupra producţiei de cafea ~i trestie 
de zahăr din Filipine şi dobîndirea unor poziţii strategice, pe calea spre Extremul 
Orient, către pieţele Chinei şi în general ale Asiei. Reacţia ne1'ativă a marilor 
puteri europene, inclusiv Germania, ameninţate şi lezate în interesele lor, ten
tativele timide de a bloca expansiunea Statelor Unite au fost zadarnke. Mai mult. 
pentru «marii» europeni devenea evident că atît Germania, cit ~i S.U.A. consti
tuiau „ ... un factor important al repartiţiei forţelor între blocurile politit'e, nu nu
mai în Europa, ci, de asemenea, în Asia şi America de Sud" e. 

Multiseculara rivalitate colonia.!ă anglo-franceză a atins apogt~Ul în ultimii 
ani ai secolului al XTX-lea cind, pe lingă motivaţia imperialistă a unei expan
siuni coloniale fără precedent în istorie, au intervenit şi argumente de alt ordin ' 
cercurile conducătoare englPZe încercau să compenseze pierderea primului loc 

8 A. Eroussalimski, Op. cit., p. 39. 
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In lume de către industria britanică prin cuceriri coloniale ; la rîndul lor, guver
nanţii francezi căutau o compensaţie pentru daunele suferite în diverse planuri 
'Cle Franţa, ca urmare a dezastrului militar din 1870-1871, tot în noi anexiuni 
coloniale. Cauza conflictului politico-diplomatic anglo-francez din 1898, care a 
deschis perspectiva unui conflict militar pe un teatru de operaţii enorm, a fost 
tentativa simultană a celor două mari puteri de a-şi instaura dominaţia în regiu
nea Nilului de sus, ca încoronare a efortului de a crea, fie un imperiu colonial 
.african al Marii Britanii între C~ şi Cairo, sau a unui imperiu colonial francez 
în Africa. constituit din teritorii de pe axa V.E., între Atlantic şi !'darea Roşie 0• 

Pornind în «cursa spre Nil», ideea directoare a francezilor era de a negocia cu 
britanicii şi de a evita un conflict armat care le-ar fi fost total defavorabil. De 
aceea au şi preferat «Sedanul diplomatic» atunci cînd au :;esizat că conflictul 
militar ar fi fost inevitabil dacă Franţa nu ar fi cedat. Intre noiembrie şi de
cembrie 1898/99 francezii au părăsit poziţiile de pe Nil, tratînd, totodată, cu en
glezii delimitarea sferelor de influenţă în Africa centrală, între Tripolitania şi 

frontierele Statului Indep~ndent al Congoului 10 : ei au fost excluşi c)in bazinul 
Nilului superior. In pofida falimentului politicii colonialiste franceze în această 

regiune, evenimentele din 1898/9!1 au influenţat notabil evoluţia relaţiilor angio
franceze şi, în ansamblu, internaţionale, căci ele au deschis seria tratativelor 
pentru rezolvarea pe cale diplomatică a conflictelor coloniale şi impilrţirea ulti
melor teritorii «libere» din lume între cei doi rivali, precum şi perspectiva re
grupării forţelor pe arena internaţională în primii ani ai veacului XX pe linia 
opţiunii pentru o «Strategie a înţelegerii» între grupurile imperialiste engleze şi 

franceze. Pe de altă parte, este evident că expansiunea colonială şi conflictele 
pe care aceasta le genera creaseră în epocă o stare latentă şi· permanentă de 
conflict, controlabilă temporar pe căi politico-diplomatice. 

Criza anglo-bură din aceeaşi perioadă a degenerat însă într-un război, dată 
fiind tentativa britanică de re>împărţire a teritoriilor stăpînite de coloniştii - şi 

totodată colonialiştii huri - în Africa de sud : Transvaal, Orange. Sub presiunea 
«imperialiştilor» - Rhodes, Chamberlain, Asquith, Grey, Haldane - recurgînd la 
••metode de barbarie» scump plătite, prin mari pierderi umane, britanicii au ane
xat statele bure. Dar lunga criză a facilitat rivalilor Angliei - Germaniei, Fran
ţei, Rusiei - încercarea de exploatare a dificultăţilor întîmpinate de Marea Bri
tanie, ceea ce a înă5prit relaţiile dintre marile puteri. Mai cu seamă ostilitatea 
inte>resată a Germaniei - dornică ea însăşi de a-şi lărgi domeniile coloniale în 
Africa de sud - a lăsat amintiri durabile L&mdrei, dezvăluind profunzimea con
tradicţiilor antagonice anglo-germane la începutul veacului al XX-lea. Simultan, 
în 1899-1901, politica imperialismelor în Asia Orientală s-a intensificat. Mişca
rea naţional-revoluţionară din China - Yi Ho Tuan 11 - oferă prilejul realizării 

unui «model» de strategie a «înţelegerii» temperare între marile puteri imperia
liste, în acţiunea comună de zdrobire a luptei popoarelor pentru independenţă 

9 Vezi detalii în : M. N. Popa, Unele aspecte ale participării Franţei la 
lupta pentru împărţirea „lfricii la sfîrşitul secolului al XI X-lea, în „Analele Uni
versităţii Bucure~ti", Istorie, Anul XV, 1966, p. 149-166. 

10 Documents diplomatiques frant;ais. 1871-1914, tome XV, Paris, 1936, doc. 
nr. 120-121, 122 Annexe. 

11 Vezi : Tize Yi Ho Tuan JHovement of 1900, Peking, Foreign Languages 
Press, 1976, 128 p. 
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şi modernizare, de transformare a unei mari ţări - China - intr-o gigantică 

semicolonie. Victoria imperialiştilor va fi plătită de poporul chinez, printre altele, 
cu o cqntribuţie - impusă prin protocolul din 7 septembrie 1901 - de 450.000.000 
tali. Cîţiva ani mai tîrziu, în 1907, istoria se va «repeta» în cazul Persiei, unde 
se va manifesta o strategie anglo-rusă similară. 

Gigantica lume asiatică a devenit, la începutul secolului al XX-lea tea
trul unor regrupări politice şi confrunt[1ri de mare anvergură. Dacă la 30 ianua
rie 1902 Marea Britanie semna o alianţă cu Japonia, inspirată de strategia «În
ţelegerii şi colaborării» imperialiste pe seama popoarelor din zonă ~i îndreptată 

împotriva rivalilor ruşi şi germani, în februarie 1904 se declanşa războiul ruso
japonez, expresie a luptei pentru reîmpărţirea unei regiuni a planetei. Rusia 
înfrîntă ceda Japoniei peninsula Liaotung cu Port-Arthur şi Dalnii, calea ferată 

din l\fanciuria de sud. partea sudică a insulei Sahalin şi recunoştea totodată 

Coreea ca parte a zonei de influenţă japoneză. Grava criză politico-militară din 
Extremul Orient a agravat contradicţiile internaţionale la nivel european şi mon
dial, a demonstrat că „Rusia nu poate face nimic fără Franţa şi Franţa nu are 
nimic de cîştigat dintr-o conflagraţie în Orient" 12 , a pro\'ocat o zdruncinare rela
tivă a alianţei franco-ruse, a slăbit considerabil poziţiile ţarismului în lume şi a 
inspirat Berlinului o serie de tentative de anihilare a alianţei politico-militare 
ruso-franceze. 

Dintre crizele politit:e internaţionale din perioada antebelică, cea clintii care 
a zguduit deosebit de puternic sistemul de relaţii internaţionale. antrenînd toate 
marile puteri europene şi S.U.A., arneninţînd Terra cu dezlănţuirea unui conflict 
armat generalizat a fost prima criză marocană din 1905-1906. Ea s-a declanşat 

nu întîmplător În contextul politic creat prin realizarea apropierii anglo-franceze, 
încheierea Antantei cordiale la 8 aprilie 1904, slăbirea militară a Rusiei ţariste, 

aliata Franţei şi afirmarea primatului contradicţiilor anglo-germane în lume. 1'\.vîncl 
interese industriale, comerciale şi strategice în Maroc şi bizuindu-se pe calcule 
optimiste, Germania a fost provocatoarea crizei. Ea îşi propunea ca, pe calea pre
siunilor polfdco-cliplomatice, a şantajului cu războiul să împiedice «tunisificarea~ 

Marocului de către francezi - ceea ce însemna instaurarea controlului şi a domi
naţiei Franţei în această ţară -, să obţină «Compensaţii» coloniale şi să supună 

unei probe de rezistenţă apan.>nt fragila Antantă cordială. Debarcînd pe neaştep
tate la Tangcr, la 31 martie 1905, kaiserul Wilhelm II îi recunoaşte sultanului Ma
rocului calitatea sa de «suveran independent>>, vorbeşte despre Maroc ca fiind un 
stat «fără monopoluri şi anexiuni» şi atacă politica expansionistă franceză. Criza 
este declanşată ! ln cursul ei s-au relevilt : temerile şi f'zitările unor cercuri con
ducătoare franceze în faţa amf'ninţărilor germane, care au antrenat un act politic 
fără precedent pentru o mare putere - demiterea ministrului de externe, Th. 
Delcasse, unul dintre «părinţii Antantei„, sub presiune germană ; fermitatea An
gliei în politica de sprijinire a Franţei, diplomaţia sa părînd chiar «mai franceză 
decît cea franceză„ ; ezitarea Germaniei în faţa perspectivei unui război şi rela
tiva sa izolare politică ; «cochetăriile» unor aliaţi cu adversarii din gruparea poli
tico-militară rivală. în legătură cu acest din urmă aspect s-au remarcat veleită

ţile de mediator conciliant ale Rusiei, ezitările şi moderaţia Austro-Ungariei şi 

12 Arh. l\I.A.E., Fond Pnris, Politice. 1903-1904, vol. 15, raport nr. 532, 12/ 
25 aprilie 1903. 
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Italiei, cea ce reflecta relativ mica stabilitate a alianţelor politico-militare exis
tente, subzistenţa unor contradicţii între aliaţi. Recunoaşterea de către Franţa a 
unor «interese speciale» germane în Maroc a înlesnit tranzacţia paşnică în cadrul 
conferinţei internaţionale de la Algesiras, propusă şi obţinută de Theodore Roose
velt, preşedintele S.U.A., acelaşi lider politic care mediase pacea ruso-japoneză din 
1905. Documentele elaborate în conferinţa internaţională din 1906 asigurau de fapt 
«viitorul» dominaţiei franceze în Maroc, deşi menţionau «integritatea» Marocului, 
~·egalitatea» economico-comercială a puterilor europene în această ţară. Dar poli
·ţia marocană trecea sub control francez, iar Banca de Stat marocană sub con
trolul marii finanţe occidental-europene 13. Politica germană a sufe1·it un e:1cc 
parţial. Hotărîrile de la Algesiras au aplanat tensiunea dintre Franţa şi Ger
mania, dar numai temporar, căci în 1911 Berlinul redeschide «closm·ul marocan•>, 
cu aceleaşi ţeluri şi metode ca în 1905. punînd în scenă cea de a doua criză maro
cană. De această dată, acompaniamentul militar a fost mai puternic : o canonieră 
şi un crucişător din f!lilta germană au acostat in portul marocan Agadir pentru 
a-i «apăra» pe germanii din Maroc. Emoţia în lume a fost foarte mare. Din nou 
fermitatea şi avertismentelr> britanice au temperat agresivitatea Reichului wil
helmian, iar atitudinea conciliantă a Franţei a făcut posibil un compromis, con
cretizat în acordul din 4 noiembrie 1911 14. In schimbul a 275.000 km2. din Congo 
francez cedaţi Germanici, fa care se adăugau constituirea zonei internaţionale 

Tanger din 38.000 km.2 şi alţi 28.000 km.2 din teritoriul marocan cedaţi Spaniei, 
Germania recunoştea Franţc>i «libertatea de acţiune» în lVIaroc. Franţa acapara de 
fapt restul de 372.000 km.2 de pămînt marocan. Aşadar. criza s-a încheiat pnntr-un 
-.troc». Totodată însă ea a stimulat strîngerea relaţiilor politice şi intensificarea 
contactelor militare franco-engleze în vederea unei c©laborări, cursa înarmiirilor, 
creşterea presiunilor franceze asupra aliatului rus insuficient ele «fenn» din 
punct de vedere al intereselor franceze etc. 

Ca rezultat al existenţei unei mulţimi ele focarE' de conflict latent, a anta
gonismPlor imperialiste sau a confruntării dintre popoare şi opresori străini, în 
răstimpul dintre cele două crize marocnae a izbucnit în Europa o altă criză : cea 
bosniai:-ă. In 1878, Austria devenise „complice la împărţirea Turciei şi adversarul 
inevitabil al tuturor năzuinţelor Serbiei..." 15, prin ocuparea Bosniei şi Herţego
vinei, posesiuni otomane. Conjunctura internaţională, inclusiv cea din Balcani, a 
farilitat Vienei o iniţiativă politică contrară aspiraţiilor balcanicilor şi, totodată, 
periculoasă pentru pacea Europei : ea a proclamat anexarea celor două provincii 
pe care, pînă atunci, le administrase doar. Austro-Ungaria urmărea să-şi asi
gure răi de acces către pieţe otomane şi greceşti. care să evite tf'ritoriul Serbiei 
ostile şi să dobîndească poziţii politico-strategice dominante în Balcani. Protestele 
RusiPi şi Serbiei au rămas fără efect, deoarece Franţa ~i ./\n;;lia nu erau dispU5e 
a se bate. Beneficiind de sprijinul Berlinului, hotărîtă să recurgă eventual la 
arme, Viena a realizat o victorie completă. Dar, pe de altă parte, criza bosniacă 
a agravat considerabil contradicţiile din Balcani dintre austro-germani şi alianţa 

sîrbo-rusă, a izolat diplomatic Austro-Ungaria şi a accelerat şi complicat procesele 

13 Vezi, cu privire la problemele marocane: P. Guillen, L'Atlemagne et 
!e Maroc de 1870 ă. 1905, Paris, Presses Universitaires de France, 1967. 

H Textul lui se află în : R. Pinon, France et .1-11.lemagne. 1870-1913, Paris, 
1913, p. 274-283. 

15 K. l\farx, F. Engels, Op. cit., vol. 22, Bucureşti, Edit. Politică, 1965, p. 41. 
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politico-naţionale care gestau în zonă. Totodată, Pa a înlesnit, laolaltă cu cea de 
a doua criză marocană, şi manifestările antihabsburgice ale opiniei publice ita
ilene, mai vechile pregătiri politico-diplomatice ale colonialismului italian de a 
deveni şi el un participant activ, cu iniţiative agresive proprii, la lupta pentru 
împărţirea şi moştenirea Imperiului sultanilor otomani. Beneficiind de sprijin 
diplomatic interesat al «triunghiului» Triplei Inţelegeri, desăvîrşit in 1907, de în
găduinţa silită şi stînjenită a Berlinului, temător faţă de perspectiva piercierii 
de aliaţi angajaţi (italienii) şi viitori (otomanii), guvernul italian s-a deds să-şi 

completeze «imperiul african» prin anexarea forţată a unor provincii ale sulta
nului constantinopolitan. Ca urmare, la 29 septembrie, Italia a atacat Imperiul Oto
man în Africa de Norei pentru a ocupa şi anexa Tripolitania şi Cyrenaica - la 
4 noiembrie - sub denumirea de Libia. Războiul colonial a implicat operaţiuni 
militare şi In Dardanele, în insulele Rhodos şi Dodecanez, ocupate de altminteri 
şi ele. Izolarea politică a Imperiului Otoman în Europa, gravele sale dificultăţi 

balcanice apărute în 1912 au silit Poarta să accepte, in octombrie 1912 încheierea 
păcii cu Italia, prin care renunţa la Tripolitania şi Cyrenaica în favoarea adversa
rului său. Dar crizele cele mai grave izbucnite în Europa antebelică, în parte ca 
o prelungire şi a crizei bosniace, facilitate de dificultăţile nord-africane ale oto
manilor şi stimulate ele rivalităţile austro-ruse în sud-estul continentului, au deve
nit lunga criză balcanică din 1912/13 16 şi cea izbucnită tot în Balcani în 1914. ce 
se vor constitui, de altminteri, în preludiile imediate ale marelui război mondial. 

De la începutul secolului, statele tinere din Balcani îşi afirmau tot mai ferm 
propria lor politică în lume, voinţa de independenţă şi unire cu teritoriile com
patrioţilor aflaţi sub dominaţie străină. Aceste evoluţii se produceau în condi
ţiile manifestării tendinţei de modificare a tradiţionalului echilibru al influenţelor 
austro-ruse în Balcani în favoarea Vienei şi Berlinului, ale agravării contradic
ţiilor dintre marile puteri în zonă, ale complicării reţelei de interese ale marilor 
puteri care înconjurau Imperiul Otoman, servindu-i acestuia drept mijloc de pro
tecţie 17, în sfîrşit, ale afirmării naţionalismului «Junilor turci» şi a voinţei lor de 
men\:inere a imperiului, sintetizate de lozinca «în Turcia nu există mai multe na
ţionalităţi, toţi sînt otomani !» 

Dar rivalităţile dintre marile puteri se împleteau în Balcani cu grave con
tradicţii sociale şi naţionale. Tocmai creştPrea imposibil de blocat a mişcării na
ţionale, care viza eliberarea celor ce se mai aflau sub dominaţie otomană, a acce
lerat, începînd de prin 1911, unirea monarhiilor balcanice într-o alianţă antioto
mană. In 1912, Serbia, Bulgaria, Grecia şi :Muntenegru au constituit «blocul bal
canic», stimulate fiind de diplomaţia ţaristă, susţinută de cea franceză. Acest bloc 
se constituia prin forţa sa politico-militară într-o temporară „a şaptea putere 
europeană" lB, care va manifesta curînd evidente veleităţi de emancipare de tutela 
politică a «marilor„ europeni. 

Inevitabilul război, declanşat în octombrie 1912, a avut pentru ţările «blo
cului» un caracter drept, de eliberare naţională. Aliaţii ocupară rînd pe rînd 

16 Referitor la evolutiile politice în Balcani şi impactul lor asupra situaţiei 
generale, vezi : N. Ciachir." Le râle des Etats du sud-est de l' Europe dans les re
lations internationales enLre 1900 et 1912, în : «Analele Universităţii Bucureşti„, 
Istorie. Anul XXXV, 1986, p. 25-36. 

17 Cf. G. Gioletti, ,wemoires de ma vie, Paris, 1923, p. 232. 
lB Vezi N. Ciacllir, op. cit., p. 36. 
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Monastir, Adrianopole, Salonic, Scodra, Alesia, eliberară întreaga Macedonie ş.a. 

şi începură înaintarea către Constantinopol, spre neliniştea marilor puteri, ajun
gînd totodată pe ţărmul Adriaticii. Victoriile balcanicilor şi alerta marilor puteri 
au concurat la încheierea unui armistiţiu la Londra, în decembrie 1912, dar oto
manii au reînceput ostilităţile în februarie 1913, pentru a încheia un nou armisti
ţiu în aprilie, după înregistrarea altei serii de eşecuri militare. La 30 mai 1913 la 
Londra a avut loc semnarea preliminariilor păcii prin care: Turcia europeană era 
redusă la Constantinopol şi împrejurimile sale, graniţa fiind stabilită la 50 km. 
de capitala otomană ; Serbia nu obţinea ieşirea la Adriatica, dar primea teritorii 
din Macedonia, Grecia dobîndea teritorii în Epir şi Macedonia, ca şi Bulgaria etc. 
De fapt, pacea s-a dovedit a fi doar un armistiţiu din următoarele cauze : ne
mulţumirea tuturor aliaţilor balcanici, izvorîtă dintr-o departajare a teritoriilor 
eliberate care nu satisfăcea pe nimeni ; compromiterea influenţei austro-germane 
şi consolidarea poziţiilor Antantei ; destrămarea «blocului balr.anic» din cauza. 
nemulţumirii Bulgariei şi a intervenţiei politico-diplomatice a Vienei în favoarea 
acesteia din urmă ; dorinţa de revanşă a otomanilor. Realizarea intenţiilor austro
bulgare, ce s-ar fi concretizat printre altele într-o extindere teritorială notabilă 

a Bulgariei, antrena : modificarea radicală a raporturilor de .forţe dintre statele
din peninsulă ; grava primejduire a Serbiei şi a intereselor Antantei în zonă ; 
dobîndirea de către austro-germani a unor poziţii privilegiate în Balcani. încu
rajată de mult prea interesata Vienă, Bulgaria îşi atacă foştii aliaţi sîrbi şi greci 
la 29 iunie 1913, dezlănţuind cel de al doilea război balcanic. Urmărind evitarea 
zdrobirii Serbiei, a ruperii echilibrului forţelor balcanice şi, în acest context„ 
dobîndirea unei graniţe mai avantajoase din punct de vedere militar în Dobrogea, 
România a intrat în război împotriva Bulgariei. Din partea ei acesta era totodată 
un act de independenţă politică faţă de aliaţii săi austro-germani. La fel a pro
cedat, dar din alte motive, Turcia. Aventura guvernului ţarului bulgar Ferdi
nand I de Saxa-Coburg s-a soldat inevitabil cu un dezastru. Pacea de la Bucu-
reşti, din 10 august 1913 19 prevedea : Serbia prelua de la Bulgaria teritorii îrr 
Macedonia, iar Turcia Adrianopolul ; România dobindea Cadrilaterul etc. 

Situaţia politică generală din Europa a resimţit din plin impactul crizei 
balcanice, perspectivele politice devenind mai sumbre decît în trecut. Nemulţu-

mită de rezultatele celui de al doilea război balcanic, Viena gîndea tot mai in
sistent că doar un nou război, eventual chiar general, putea oferi soluţionarea 

problemelor balcanice într-o manieră convenabilă ei. In cursul crizei balcanice 
s-a desăvîrşit totuşi eliberarea popoarelor din peninsulă, eveniment de însem
nătate istorică progresistă. 

Istoria relaţiilor internaţionale, a crizelor politice internaţionale de la începu
tul veacului al XX-lea se constituie în parte distinctă, dar totuşi inseparabilă de 
marea etapf1 1871-1914, în cursul căreia lumea capitalistă dezvoltată - şi, an
trenată de ea, cea subdezvoltată sau în curs de dezvoltare, dependentă de cea 
dintîi - a evoluat treptat dar sigur către un conflict politico-militar generalizat, 
fără precedent ca amploare. Determinatorii politicii marilor puteri şi ai acestei 
evoluţii - relevaţi pe deplin de crizele de la începutul veacului XX - erau 
concurenţa colonială, financiară şi comercială, teama crescîndă de lupta pentru 

19 Vezi textul tratatului în : Cartea Verele. Documente diplomatice, Bucu
reşti, 1913, p. 261-264. 
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independenţă a popoarelor subjugate şi exploatate. Răstimpul dintre 1900 şi 1914 
a adus, în cazul cîtorva ţări, ca notă distinctă, dezvoltarea economică explozivă 
l)i în ritmuri de o inegalitate fără precedent în epoca modernă, expansiunea şi 

agresivitatea extreme ale imperialismelor, tendmţa marilor imperii - deja con
stituite - ele a se dezmembra .şi împărţi unele pe altele, lupta pentru hegemonie 
pe Terra, nu limitată la un continent sau altul. Protagoniştii principali şi, totodată, 

liderii acestei confruntări - cum o demonstrează şi istoria anilor 1900-1914 - erau 
Reichul wilhelmian şi Marea Britanie, iar în «rezervă•>, în a!;teptarea marii 
ocazii favorabile, a marii şanse - care va fi războiul mondial - de a se 
propulsa ca lider capitalist al planetei, se aflau S.U.A, conştiente de declan
. .şarea declinului relativ dar inevitabil al Europei. 
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